



## CBA 俱乐部杯开赛, 卢伟上任首秀告捷——

# 唤醒大鲨鱼, 从防守做起

作为 CBA 公司在本赛季全新创办的赛事——首届 CBA 俱乐部杯赛近日在四大赛区全面打响。身处 C 组的上海男篮, 首场迎战 CBA 联赛中暂列第二名的山西男篮, 最终球队在最多落后 15 分的情况下, 在末节完成逆转, 以 88 比 84 战胜对手, 赢取杯赛开门红。

本版撰稿  
本报记者 薛思佳

## 联防+紧逼 效果很不错

在联赛仅取得 1 胜 9 负, 暂列联赛倒数第四的情况下, 上海男篮在国家队窗口期内对教练组再次做出了人员调整, 由助理教练卢伟接任球队代理主教练一职, 詹姆斯·邓肯重返助理教练职位。

对于卢伟而言, 摆在面前的挑战, 不止是后续的 CBA 联赛, 还有本赛季全新创办的 CBA 俱乐部杯赛。尽管球队所处的 C 组在赛季初被球迷们认为是上上签, 同组的四支球队山西、深圳、福建和宁波在上赛季的战绩均不如大鲨鱼, 但今时不同往日的是, 上海男篮在联赛第一阶段所取得的战绩目前位列五支球队中的倒数第二, 而反观山西男篮则以 8 胜 2 负的战绩暂列联赛次席。

正因如此, 外界都不太看好上海男篮首战对阵山西男篮的比赛, 一方面对手士气正盛, 而上海男篮正经历动荡期, 另一方面对手基本以全主力阵容出战, 并且手握三外援配置, 而上海男篮阵中缺少了王哲林和刘铮两位核心队员, 外援也只剩下了小洛夫顿和 DJ·威尔逊两位, 这在外援政策改为四节八人次的 CBA 俱乐部杯赛中显然是处于下风的。



就是在一片唱衰的情况下, 换帅之后的上海男篮迸发出了久违的能量, 尤其是在防守端, 球队展现出了十足的韧性和血性。不同于联赛, CBA 俱乐部杯赛每节为 10 分钟, 不过上海男篮整场比赛还是将联赛中半场得分可以拿到 112.8 分, 位列全联盟第一的山西男篮, 限制在了 90 分以内, 并且将对手最倚仗的外线投篮命中率控制在 25%, 这无疑是一份相当漂亮的成绩单, “接手的时间相对来说比较仓促, 就训练了三天左右的时间, 主要还是跟大家强调了防守。”上海男篮代理主教练卢伟说道。

本场比赛, 以卢伟为首的上海男

篮教练组根据场上不同的形势, 采用了 23 联防、全场 221 紧逼等一系列的防守策略, 起到了不错的效果, 整体的防守强度也较之前有了明显的改观, 这些正向积极的提升与改变相较于胜利本身更让球迷们感到欣喜, “在卢导带领下, 我们还是强调防守, 大家看到了我们的防守变化, 以防守带动进攻, 无论是外援还是国内球员, 都是以防守为第一位。”上海男篮球员李添荣将防守视为球队的取胜之匙, “胜利是团队努力的结果, 每个人上场都在拼搏, 所以有了一个赢球的结果, 把这口气出出来, 我们会再接再厉, 把这口气延续下去。”

## 三天三战, 考验体能

根据赛程安排, 休赛两天的上海男篮将从今天开始, 连续三天迎战宁波、深圳和福建这三个小组球队, 这对于球队的体能无疑是一个挑战和考验。

今天下午, 上海男篮将在本赛季第三次对阵宁波男篮。在 CBA 联赛第一阶段的比赛中, 球队在主场遭遇对手双杀, 其中让对方的外援乔丹·霍华德总计得到了 65 分, 而他无疑也将成为球队在防守端的重点盯防人物。在小组赛前两场比赛中, 全主力出战的宁波男篮先后负于福建和深圳, 因此本场比赛对于他们而言将是事关小组能否出线的关键战役, 但对于上海男篮而言既是复仇之战, 同时也是自己绝非昙花一现的机会。

作为一项全新赛事, CBA 俱乐部杯赛本质上是在国家队窗口期为球队提供更多的比赛机会, 而各支球队受限于各自的阵容、伤病等多方面原因, 参赛目的也均有不同。由于中国男篮需要集训备战亚洲杯第二窗口期的两场比赛, 共有 11 支 CBA 队伍的 18 名球员无缘本届杯赛, 同时还有四名球员入选了中国台北男篮的集训名单, 其中就包括上海男篮的刘铮。与此同时, 部分队伍希望能够让主力队员得到足够的休息时间, 进行伤病恢复, 也没有让他们急于出战, 像四川、吉林等球队甚至以全华班阵容出战。而对于

上海男篮来说, 新帅卢伟刚刚上任, 外援小洛夫顿同样到队不久, 球队急需通过这四场比赛起到磨合队伍的作用, 相较而言会在战略层面上对杯赛显得更加重视。

被外界视为死亡之组的 D 组拥有辽宁、北京、新疆、青岛和同曦五支球队, 不过目前位列联赛榜首的辽宁男篮在窗口期内出人意料地接连裁掉了沙约克和阿丘尔两名外援, 仅有弗格单外援出战, 再加上赵继伟和张镇麟的伤停, 以及付豪和王岚嵙前往中国男篮报到, 球队参赛的目的主要为锻炼年轻球员为主, 而缺少赵睿、阿不都沙拉木、齐麟等主力球员的新疆男篮也在首战不敌南京同曦。

此外, CBA 俱乐部杯赛也成为了各支球队检验外援的舞台。根据统计, 赛季至今已经有 20 余名外援与各支球队分道扬镳, 包括贝兹利、巴顿、沃特斯、佩里等外援都在这个窗口期内与 CBA 联赛说了“再见”。与此同时, 各个球队也同步引进了新的外援, 补充到球队当中, 其中深圳男篮更是一口气官宣了多达四名新的外援。而 CBA 俱乐部杯赛也成为了他们亮相 CBA 联赛之前的试验田, 其中像青岛男篮签下的乔丹·米基、深圳男篮签下的马凯尔·约翰逊等外援都在各自的球队首秀中赢得了不错的口碑, 有助于他们回到联赛后帮助球队进一步提升战绩。



## 卢伟: 球队打出了精气神, 希望外界多多支持我

久旱逢甘霖。随着终场哨响, 上海男篮替补席上的所有球员都按捺不住内心的激动, 冲进场内相互拥抱, 至少在这一刻, 他们终于让内心积压许久的情绪得到彻底的释放, 而久违的笑容也终于浮现在了每个队员的脸上, “过去一个月确实很不容易, 终于等到了这场胜利, 相信会是一个好的开始。”

按照惯例, 赛后队员在更衣室里用泼水的方式为卢伟庆祝其 CBA 执教生涯的首场胜利, “很高兴杯赛第一场赢球, 因为我们上海队联赛第一阶段打得并不是很好。尽管有些球队锻炼年轻球员为主, 但我们球队还

是要打出精气神。最后赢球了, 大家在休息室里也非常高兴, 最起码一个多月沉闷的心情终于爆发出来了, 希望球员们再接再厉, 把接下来比赛打好。”卢伟说道。

虽然是首次执教成年队, 但卢伟在比赛中的换人调整、暂停时机都显得恰到好处, 尤其是最后一个防守回合派上候李永伟堪称妙笔, 正是后者造成对方进攻犯规, 帮助球队锁定了胜局, “卢导让我上去防对方小外援, 自己也是尽全力去做, 很高兴能够帮助球队取得这场胜利, 但在投篮方面还有值得提高的地方。没有任何借口, 继续努力训练。”

CBA 执教生涯执教首秀即取得首胜, 固然可喜, 不过对于卢伟而言, 他身上的担子和压力并没有因此得到减少。尽管俱乐部方面此次并没有对 CBA 俱乐部杯赛有任何成绩方面的要求, 但所有人都清楚球队眼下的处境宛如身处泥潭, 急需几场胜利来帮助球队提升士气, “自己肩上担子重了, 希望外界可以多多支持一下。我会先着手改动一下球队的战术, 争取发挥出几位球员应该有的水平。”

诚如卢伟所言, 在与山西男篮的比赛中, 此前表现机会并不算多的袁堂文有了更多的出场时间。他在防守端积极拼抢, 以及进攻端的

组织串联都是球队胜利的关键一环, 而像在 CBA 联赛第一阶段表现低迷的戴昊、刘正清等球员也都有各自高光的表现, 前者在末节连续命中两记关键三分, 后者则在追分阶段连得 8 分, 都为球队献出了自己的一份力量。知人善用, 这一点与卢伟曾经带领上海男篮青年队获得 U19 和 U21 青年联赛两座冠军奖杯不无关系, 包括戴昊、刘正清、王孟霖、刘梓鹏、赵森等一线队球员都是其麾下的弟子。可以预见的是, 随着联赛的深入, 上海男篮的年轻小将们或许能够获得更多的出场机会, 展现他们应有的能力。

